力墙体系、集成钢筋双面免模墙体系等,虽然在海南进行了宣贯和推广,但是仅在部分项目做了示范,尚未形成规模生产能力。政府推动力强,市场主观能动性弱,观望的企业多,提前布局、展开研发投入的少,导致市场可能会存在时间差,一段时间产能空缺,一段时间又集中建设,形成波动。

产业配套各方人才不足。一 是高端人才引进不够。海南省虽 然分类设置了装配式建筑专家库, 但是仍然缺乏在装配式建筑领域 贡献卓越、能够起到引领和带动作 用的领军人才。二是缺乏既懂技 术和管理,又善经营的复合型人 才。装配式建筑产业的发展需要 企业转变传统项目管理思维,培养 熟悉设计、开发、生产、施工全过程 的管理型人才。三是缺乏专业技术 人才。产业结构升级对建筑领域人 才提出了新的要求,研发、设计、项 目管理、监理、造价、质检、安检、施 工、材料等全产业链的人员都需要 升级。四是缺乏专业的劳务人员, 工厂的产业工人多为外地引进,流 动性大,且易受疫情影响。现场施 工人员老龄化严重,接受度不高,无 法有效适应装配式建造施工新模 式。五是现场施工中仍存在部分传 统建筑业工人,未形成规模化、专业 化的建筑产业化工人队伍,相对应 的装配式建筑应用培训、工业化用 工管理制度仍需完善。

质量监管缺乏广度深度。一是目前海南省大部分设计院和施工单位已有部分人员熟悉、了解装配式建筑,但仍有部分人员未经过系统性深入学习,业务能力不高、经验不足,"错漏碰缺""凑装配率"和工程返工现象仍然存在。二是部分预制构件生产企业在生产环

节管理不精细,存在堆放不规范、 预埋件定位不准确的现象,导致出 现构件运输破损、局部裂缝、精度 不足等问题。三是缺乏有效的监 督机制和检验检测要求,虽然海南 省明确要求加强对预制构件生产 环节的检查和抽测,加强对工程生 产环节涉及的原材料、构配件和成 品的监理检查力度和监督检查力 度,但现实中执行缺乏依据,尤其 是预制构件生产环节由市场监管 部门进行监管后,工作要求和相关 标准暂未明确。

相关对策建议

平衡产能供需。海南省已投 产和规划在建的构件生产基地总 产能基本能满足全省装配式建筑 相应部品部件的需求,但由于预制 构件生产基地快速建设,部分产品 和地区产能极易出现过剩情况。 同时,装配式外墙系统、屋面集成 系统、装配式内装修、集成管线设 备系统等产能又存在空缺甚至空 白。随着海南省装配式建筑产业 链的延伸和技术水平的提高,对部 品部件的产品种类和质量有了更 高的要求。在新的发展背景下,需 要合理规划产能布局,从过去侧重 于需求管理转向供给管理与需求 管理并重,加大供给侧结构性改革 和供给管理力度,在总需求量持续 增加的同时,转化过剩产能,按需 扩大生产,规划各地区产能布局, 平衡装配式建筑产业产能供需。

调整产业结构。海南省装配式建筑产业上下游配套仍不健全,还未形成完整产业链。目前产业主要集中在混凝土和钢结构部品部件生产领域,而装配式建筑的研发、咨询、检测、智能化产品、装备制造、商贸服务、物流仓储、教育培

训等产业较为薄弱,限制了省内装配式建筑产业的发展和向省外市场的开拓。需要梳理海南装配式建筑的核心、支撑、配套产业,通过政策指引和市场调节进一步调整优化产业结构,促进现有部品部件制造产业良性发展,重视培育薄弱产业,推动形成完整产业链。

带动市场需求。2021年海南省新开工建筑面积4500万平方米,处于较快发展阶段,其中装配式建筑新开工面积占比达到51%,成绩亮眼。但在建设推广过程中存在装配率不高,与信息化、智能化技术融合应用不够,对装配式建筑系统认知较少,以及除混凝土预制构件、钢构件外其他产品需求量较少等问题,限制了市场规模和种类的发展。海南应继续开展装配式建筑的普及应用,提高装配式建筑各个系统的工业化应用水平,引导采用装配式内装修、集成管线等系统产品,有效激发市场需求,扩大市场规模。

加强创新能力。海南省装配 式建筑发展起步晚、底子薄、基础 弱,缺乏龙头企业,科技力量不强, 科技创新投入占比和总量均较低, 产业科技人才短缺,研发机构和科 研设备数量较少,难以持续支持相 关科研工作的开展。缺少适合本 省特殊气候地理条件的装配式建 筑技术产品体系,科研成果、科技 产品产出少,严重限制了海南装配 式建筑产业的创新能力和市场竞 争力。需要坚持科技创新驱动,全 面加强技术创新能力,培育龙头企 业,加大科技研发投入,加快建立 适合海南省地理气候和建筑文化 的装配式技术产品体系。 ●